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LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bones tardes, senyores i senyors diputats.
Començarem la sessió d'avui. En primer lloc, els demanaria si
es produeixen substitucions.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Sí, presidenta, Marta Carrió substitueix Maria Ramon.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Idò ara passam a l'únic punt de l'ordre del
dia d'avui, relatiu al debat i votació de les proposicions no de
llei RGE núm. 4069/24 i 4197/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 4069/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a transport
escolar per a l'alumnat de postobligatori de l’IES Santa
Margalida. 

Començam per la Proposició no de llei RGE núm. 4069/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a transport
escolar per a l'alumnat de postobligatori de l’IES Santa
Margalida. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Amanda
Fernández, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, presidenta. Bones tardes. Dia 31 de juliol de 2023,
el Grup Socialista va registrar una PNL per garantir el transport
escolar gratuït a l'alumnat de l'ensenyament postobligatori.
Aquesta PNL es va debatre dia 21 de setembre i va ser
aprovada per tots i per totes, però avui duim aquesta PNL
concreta de l’Institut de Santa Margalida perquè s'hi ha agreujat
la problemàtica durant aquest curs, i es va aprovar al Ple de
l'Ajuntament de Santa Margalida una moció per unanimitat en
els mateixos termes que jo duc aquí.

Des de fa ja anys, el municipi de Santa Margalida arrossega
la problemàtica del transport escolar per a l'alumnat de
batxillerat. Santa Margalida compta amb un IES, per la qual
cosa la majoria dels alumnes del seu municipi que així ho volen
continuen els seus estudis de batxillerat allà.

En tractar-se d’estudis no obligatoris històricament els
alumnes que venien de Can Picafort i de Son Serra no
comptaven amb el transport escolar que tenien durant tota
l'etapa de l'ESO, ja que el decret de transport vigent en aquell
moment i fins el maig passat, que tenim un decret de transport
nou, només tenia com a beneficiaris l'alumnat estudis
obligatoris, i en el cas que quedessin places buides en els
autobusos podien ser ocupades per alumnes postobligatoris,
sigui batxiller, sigui FP. 

Això ha fet que, depenent dels anys i del moment de l’any,
hi hagués transport o no per a aquest alumnat. Aquest fet ha
dificultat l’accés al batxillerat d'alumnes de Can Picafort i de
Son Serra, per la dificultat d'anar i tornar a Santa Margalida.

Davant això, durant la legislatura passada es va arribar a un
acord a tres bandes... -perdonau, perquè ara se m’ha mogut
això...-, a tres bandes, entre la Conselleria d'Educació,
l'Ajuntament de Santa Margalida i l’APIMA de l’IES Santa
Margalida amb la finalitat de cofinançar un autobús per a
aquests alumnes, a fi de facilitar aquests trajectes fins a
l’institut.

Els primers cursos que varen arribar a aquest acord i el
primer trimestre del curs passat pagaven el 33% l’ajuntament,
el 33% la conselleria, el 33% les famílies. Però els dos darrers
trimestres ja d'aquest darrer any, el passat, la conselleria va
aportar el 66% i la resta l'ajuntament, perquè les famílies no
haguessin de fer cap pagament ja que -com sabeu- s’havia posat
transport gratuït a totes les Illes i era injust que aquests alumnes
no ho tenguessin gratuït, i per això va assumir el percentatge
més elevat la conselleria.

Paral·lelament la legislatura passada, a fi de posar solució
a aquesta problemàtica, es va tramitar un decret de transport
nou on sí es contemplava ja que en aquells instituts que hi
anaven... de diferents llocs i no hi hagués un transport regular
es poguessin fer convenis o bé ampliar places en els autobusos
perquè hi cabés l'alumnat de postobligatori, en aquest cas seria
l'alumnat de Can Picafort i de Son Serra.

De fet, aquest curs actual, 53 alumnes de batxillerat
provinents de Can Picafort i de Son Serra no han pogut tenir
aquest transport, perquè amb la conselleria no s’ha arribat a
aquest acord o a aquest conveni que ja es podia fer a través del
decret nou, perquè així es pogués dur endavant, en canvi sí s'ha
fet a altres municipis.

Per això, per tot l'exposat i perquè entenem que enguany a
l’alçada de curs que som ja no hi podrem donar solució, però
sí que entenem que amb la nova licitació es podrà donar solució
de cara al curs vinent, de fet, el conseller així ja s'hi ha
compromès, volíem que constés pels dos motius que he dit: un,
perquè justament aquest IES és amb els que ja teníem acord, no
s'ha pogut fer durant aquest curs i -repetesc- 53 alumnes de
batxillerat de Can Picafort i de Son Serra no han tengut
transport i les famílies els han hagut d'acompanyar a l’IES
Santa Margalida i perquè s'havia presentat i aprovat aquesta
moció, en aquests mateixos termes, a l'Ajuntament de Santa
Margalida.

La proposició és: “El Parlament de les Illes Balears insta la
Conselleria d'Educació i Universitat a aplicar el Decret
30/2023, de 22 de maig, i a fer efectiu el transport escolar
gratuït per als estudiants del municipi que cursin estudis
postobligatoris a l’IES Santa Margalida”.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fernández. Ara estam en el torn de
fixació de posicions, té la paraula el Grup Parlamentari VOX,
la Sra. Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts.
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LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Nos encontramos hoy para debatir una
proposición no de ley presentada por el Partido Socialista que
busca asegurar el transporte escolar gratuito para los
estudiantes de educación postobligatoria del IES Santa
Margalida. 

Desde VOX apoyamos esta iniciativa porque creemos en la
importancia de facilitar el acceso a la educación para todos
nuestros jóvenes, independientemente de su lugar de residencia.
Sin embargo, no podemos ignorar el contexto en el que esta
propuesta se presenta ni dejar de ser críticos con la gestión
educativa del anterior gobierno. 

Es indiscutible que el transporte escolar es una necesidad
fundamental para muchos estudiantes que viven en áreas
alejadas de los centros educativos. En el municipio de Santa
Margalida los estudiantes de Can Picafort i Son Serra han
enfrentado serias dificultades para continuar sus estudios de
bachillerato debido a la falta de transporte escolar adecuado.
Esta situación requiere una solución y aquí estamos para
dársela. Sin embargo, hemos de recordar que durante la
anterior legislatura se aprobó el Decreto 30/2023 que ya incluía
medidas para resolver esta problemática. 

Es fundamental analizar por qué, a pesar de la existencia de
un marco regulador, no se han implementado soluciones
efectivas y por eso hoy desde VOX queremos aprovechar para
denunciar que es la falta no solo de propuestas, sino de
ejecución de las políticas educativas necesarias lo que ha
dejado a muchos jóvenes en una situación precaria. No
podemos permitirnos a estas alturas cometer este tipo de
errores que afectan directamente a nuestros ciudadanos. 

Nuestro acuerdo de investidura enfatiza la importancia de
una educación accesible y de calidad. Nos comprometimos a
mejorar las condiciones laborales de los docentes y a asegurar
que los recursos públicos se utilicen de manera efectiva para
beneficiar a nuestros estudiantes, y eso estamos haciendo hoy
apoyando esta propuesta. 

La equiparación del plus de insularidad, que también se ha
traído a debate en esta comisión, es solo algún ejemplo de
cómo estamos trabajando para cumplir con este compromiso,
y es que en VOX creemos firmemente que la educación es la
piedra angular de una sociedad próspera y justa. No podemos
permitir que decisiones políticas irresponsables o sectarismos
pongan en peligro el futuro de nuestros jóvenes.

A pesar de nuestras críticas a la gestión pasada, apoyamos
esta PNL porque reconocemos la necesidad urgente de
garantizar el transporte escolar gratuito para los estudiantes de
Santa Margalida, y les recuerdo que la educación no puede ser
un campo de batalla política, sino una herramienta de progreso
y equidad. Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Ara, pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Marta Carrió, per un
temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Molt ràpidament, des de MÉS per
Mallorca donarem suport a aquesta PNL, creiem que té tota la
lògica del món i va en tots els sentits, tant a nivell d'aplicació
de l'actual legislació al decret que la Sra. Fernández abans
esmentava, com en la situació..., com en el que es feia i en la
necessitat, òbviament, no podem defensar una millora o
reforçar, o, diguéssim, promoure o voler promoure que es
disminueixi l’abandonament escolar i llavors no posar facilitats
a l'alumnat perquè pugui arribar al seu centre escolar, seria
absolutament esquizofrènic.

En qualsevol cas, a l'espera de la intervenció del Partit
Popular, perquè sí que em cridava un poc l'atenció perquè era
una situació de quatre municipis, si no vaig malament, si no
vaig malament, els que hi havia, i havia hagut alguns municipis
que sí que s'havia pogut arreglar i Santa Margalida
específicament, per tant, escoltaré atentament l'exposició del...,
bé, sempre ho faig, no és que ho escolti..., escoltaré atentament
l'exposició del Partit Popular en aquest sentit.

En qualsevol cas, donarem suport a la iniciativa presentada
per la Sra. Fernández i el Grup Socialista. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Joana Gomila, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Bones tardes, senyors diputats i
senyores diputades. Breument, només comentar la importància
de facilitar que els alumnes dels diferents centres es puguin
desplaçar del seu lloc de residència al seu institut, i pensam que
la solució que es va pactar entre la conselleria l’APIMA i
l'Ajuntament de Santa Margalida, i que es va incloure en el
Decret 30/2023, era una bona mesura i que també s'hauria
d'haver aplicat o seguit aplicant en aquest curs.

I si el PP i la Conselleria d’Educació actual té alguna altra
solució que cregui que podria ser més idònia, també
consideram que es podia aplicar, però el que no es pot fer és
deixar aquests alumnes sense transport, dificultant així el seu
desplaçament i l’oportunitat de seguir els seus estudis a
l’institut de referència.

Per tot açò, farem un vot favorable a aquesta proposta.
Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Ara és el torn del Grup
Parlamentari Popular, té la paraula la Sra. Carme Cañellas, per
un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, la Sra. Fernández
presenta aquesta PNL i, com bé ella diu al primer paràgraf,
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crec, aquesta problemàtica de l’IES Santa Margalida ve
arrossegada de fa molts d'anys, anys en els quals, amb bon to li
ho dic, governaven vostès, i aquest -amb bon to li dic, li he dit
bé, ah, d’acord- i vostè ha dit que durant la legislatura passada
varen arribar a acords. Aquest acord de què parla és de dia 22
de maig, no?, ho he llegit malament, idò, aquest decret, perdó,
el Decret, de dia 22 de maig, vull dir, 6 dies abans d’una
jornada electoral, i, per tant, no ho sé, m'agradaria saber si
vostès haguessin continuat amb això.

En la licitació del transport és vera que s'han augmentat les
places, però, com vostè bé ha comentat, han quedat aquests 53
alumnes exclosos d'aquesta oferta amb el transport.

Com vostè ha dit també, el conseller ha manifestat el seu
compromís per posar solució de cara al curs vinent. I nosaltres
donarem suport a aquesta PNL, perquè consideram que,
malgrat enguany no s'hagi pogut solucionar aquesta
problemàtica, quan parlam d’una escola pública de qualitat no
només contemplam, i aquí som un parell de mestres o de
professors, no només contemplam aquest procés d'ensenyament
i aprenentatge, sinó tot el que engloba el transport, la
motivació. Per tant, com li dic, li votarem a favor perquè el
conseller ja s’ha compromès amb aquesta causa. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Cañellas. Acabat el debat, té la paraula la Sra.
Amanda Fernández, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies. No, totalment amb bon to, i també li contest amb
el mateix to, no sé si m'he explicat, el decret és del maig, un
decret d’una tramitació d'un any, però els darrers anys, els tres
darrers cursos, mentre, havíem arribat a acord, no només amb
l’IES Santa Margalida, sinó també amb el de Sineu, Santanyí,
i amb l’IES Llucmajor, que els d’Algaida van allà, a tres
bandes entre els ajuntaments, en el cas de l’IES Sineu de molts
d'ajuntaments que van allà els alumnes, els de Llucmajor amb
el d'Algaida, els de Santanyí amb el de Santanyí, i en el cas de
Santa Margalida, amb l'Ajuntament de Santa Margalida per a
l’alumnat de Son Serra i de Can Picafort.

És clar, el que aquí posam damunt la taula és que aquests
acords, que eren uns acords, diguéssim, que després es
trametien a través de dotar des de la conselleria als centres
doblers, l’APIMA posava uns doblers i l'ajuntament també, a
partir del maig ja es podien fer a través d'un conveni ben signat,
on, que és el que ha fet la conselleria, on la conselleria tramet
els doblers a l’ajuntament i entre l’ajuntament i la conselleria
paguen aquest transport.

Això ha passat en tots els casos, manco amb Santa
Margalida, i això és el que va moure la moció a l'Ajuntament
de Santa Margalida.

Aquest decret dóna opció a dues coses: una, fer aquests
convenis, i l’altra, que jo crec que és el més sensat, i és el que
sí que s’ha dit que es faria, i és que a la nova licitació

augmentes places i ja no has de llogar, contractar uns autobusos
específics per als de batxiller.

I per això ho deia, que són dues coses diferents. Quan vostè
m'ha dit l’acord des del maig i vostès ja governaven, no, no, no,
es que durant la passada legislatura el que vàrem fer és això.
Anteriorment fa ja molts d'anys, amb el decret anterior no hi
havia places per a batxiller, si quedaven buides es pagaven.

Després, a partir d'una altra data, més endavant el que
vàrem fer és que podien pujar sense pagar. Però la sort que
tenim, i jo crec que ha estat la Sra. Carrió, que també ho ha dit,
i la Sra. Cañadas, és que si volem que el nostre alumnat
continuï estudiant, i és el que passa no abastaven aquestes
places. Per tant, vàrem haver de fer aquest acord, mentre
tramitaven un decret nou que permetés arribar als
postobligatori, i també, encara que no vagi per aquí, a infantil,
perquè 3-6 anys tampoc no era obligatori i també pujaven si hi
havia lloc, i quedava un poc estrany.

Per tant, només aclarir això. Vull donar les gràcies pel
suport que tots els grups han verbalitzat que donaran, i jo esper
que això es pugui normalitzar l'abans possible i que tots els
centres que tenen aquesta dificultat, perquè no hi ha un
transport ordinari que pugui fer que els alumnes que ja són
grandets, però què s'han de moure encara perquè no tenen
transport particular, puguin gaudir d'un transport i continuar la
seva escolarització en els instituts. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fernández. Acabat el debat passam a
la votació de la Proposició no de llei RGE núm. 4069/24.
Començam a votar, votam.

Queda aprovada per unanimitat, amb 13 vots a favor.

2) Proposició no de llei RGE núm. 4197/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a equiparació del
plus d’insularitat.

A continuació, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 4197/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a equiparació del plus d'insularitat. Per a la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula
la Sra. Anabel Curto, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta, bones tardes diputades, diputats. El
plus d'insularitat és un tipus de compensació econòmica
addicional que s'atorga als treballadors, on es troben els
docents, que desenvolupen les seves funcions a regions
insulars. Aquest plus està dissenyat per compensar els costs
addicionals i els desafiaments que tenen els treballadors que
resideixen i fan feina a les Illes, com les despeses de transport,
un cost de vida més elevat i el distanciament del continent.

Els docents, que fan feina a les Illes Balears i a les Illes
Canàries, en el context d'Espanya poden rebre un plus
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d'insularitat com a part del seu salari. Aquest plus addicional
pot variar depenent de molts factors, com les condicions
laborals locals, el cost de vida de la regió, el preu de l’habitatge
local i altres factors. L'objectiu del plus d'insularitat és garantir
condicions laborals equitatives per als treballadors a regions
insulars i ajudar a atreure i retenir talent en aquestes àrees, que
de vegades presenten dificultats per la seva ubicació i
característiques geogràfiques. El cost de vida a les Illes Balears
és més elevat que en el continent, cosa que afecta la capacitat
dels docents per mantenir un nivell de vida adequat,
especialment si els seus salaris no s'ajusten per fer front a
aquestes despeses addicionals. 

L'equiparació del plus d'insularitat dels docents de les Illes
Balears amb els de les Illes Canàries és necessària perquè els
dos llocs tenen denominadors comuns, com estar
geogràficament aïllades del continent i un cost de vida més
elevat, el que afecta directament en el poder adquisitiu dels
docents i, per tant, la seva qualitat de vida. Aquest plus ha de
garantir un tracte equitatiu per a docents a totes les regions
insulars, no només a algunes, com ocorre a l'actualitat.

A les Illes Balears, a l'actualitat, hi ha un problema generat
per la insularitat que també afecta el sector educatiu, de manera
més acurada a les illes d'Eivissa i Formentera, però també a
Menorca. Per aquest motiu i per pal·liar la problemàtica
existent des de la Conselleria d'Educació i Universitats s'estan
implantant mesures per intentar fer front i resoldre el més aviat
possible la problemàtica de cobrir determinades places de
personal docent.

És per tots conegut que el problema més greu en l'actualitat
és la problemàtica de l'accés a l'habitatge i sense la possibilitat
d'accedir-hi pels preus elevats dels habitatges de les nostres
illes. Es fa impossible que els docents iniciïn un nou projecte
de vida, sobretot a les illes d'Eivissa, Menorca i Formentera,
que crea una situació desfavorable en aquelles illes i  arriba al
punt de tenir problemes per cobrir determinades places. 

Consideram important que des de la conselleria d'Educació
i Universitats es cataloguin les places de molt difícil cobertura,
analitzant la situació actual de cadascuna de les places. S'han
d'incrementar els grups de substitució, reorientar el fons social
docent a la insularitat i ampliar les comissions de serveis per als
funcionaris destinats a les Illes. Totes aquestes mesures
impliquen una despesa important per al Govern balear, depesa
provocada per la insularitat o doble insularitat que tenim a les
Illes.

El complement d'insularitat de les Illes són 13 euros, el
complement d'indemnització per residència a Mallorca és de
100 euros, a les Illes Pitiüses, 113, mentre que a les Illes
Canàries és de 623 i a Ceuta, 1.025 euros. Entre Mallorca i les
Illes Canàries hi ha una diferència de 523 euros i 510 amb la
resta d'illes, una diferència que no soluciona ni la insularitat, ni
molt manco la doble insularitat, i crea un greuge comparatiu
amb altres illes de l'Estat espanyol.

És necessari i just equiparar el nostre personal docent al de
la resta d'Espanya, evitant injustícies pel tema de la insularitat,
l'equiparació del plus d'insularitat dels docents de les Illes
Balears amb el de les Illes Canàries és coherent amb principis

d'equitat i de reconeixement de les particularitats geogràfiques
i socioeconòmiques de les regions insulars espanyoles. 

Per tots aquests motius, el Grup Parlamentari Popular ha
presentat aquesta proposició no de llei que, per una part,
demana instar la Conselleria d'Educació i Universitats a
catalogar les places docents durant la legislatura de difícil i
molt difícil cobertura, donant un primer pas aquest pròxim curs;
i, per altra banda, insta el Govern d'Espanya que ajudi
econòmicament a l'equiparació del plus d'insularitat amb les
Illes Canàries. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. El Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca ha presentat l'esmena RGE núm. 6689/24, per a la
seva defensa té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim
de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. En primer lloc, l'esmena va
dirigida al punt 2, que és el punt on MÉS per Mallorca està
d'acord i comparteix l'anàlisi que la Sra. Curto ha exposat fins
ara -llavors parlaré del punt 1. Efectivament, MÉS per
Mallorca sempre estarà a favor i ens tendrà sempre al seu costat
i, de vegades, fins i tot davant en la defensa del fet insular, venc
a dir creim que és de justícia i que ens queda encara molta feina
a fer i molt objectius a assolir, i, per tant, l'augment d'aquest
plus ens pareix una bona proposta. 

En aquest sentit, presentàvem l'esmena un poc per concretar
i ser coherent amb la defensa del fet insular, i vostè segurament
em respondrà que dúiem vuit anys governant, etc., però jo
m'avanç, però, efectivament, el Govern espanyol és competent,
però el Govern de les Illes Balears també, i de fet que el
Govern espanyol pugi els complement d'insularitat afectarà els
funcionaris de l'Estat espanyol i llavors el govern autonòmic
haurà de fer i haurà d'encetar la negociació col·lectiva
corresponent, més totes les passes administratives
corresponents, més les reserves pressupostàries per fer
l'adaptació. Per tant, no, no el necessitam, no necessitam
Espanya per fer això; venc a dir, ho podem fer tots solets. Per
tant, si ho volen fer, plantegem-ho, fem-ho, iniciem-ho. I jo, en
aquest sentit, li donaré suport.

Al punt 1, compartim i compartesc el diagnòstic, però no en
aquest cas la proposta que vostès plantejaven per resoldre
aquest diagnòstic. Venc a dir, efectivament, hi ha unes
dificultats de cobertura de places, especialment a Eivissa i a
Formentera, també a Menorca, que estan vinculades bàsicament
als preus de l'habitatge de manera molt escandalosa i on hi ha
un altre motiu, també molt potent, que és el lloguer turístic,
perquè els pisos que durant l'hivern es poden llogar, a preus
estratosfèrics -això sí- a professors, resulta que el mes de maig
han de sortir i fins al mes d'octubre no poden entrar i maig i
juny i setembre hi ha classe. Aquí hi ha dos factors
absolutament fonamentals. Per una banda, hi ha els preus i, per
una altra banda, hi ha això. I aquí ens quedam curts, i no és la
Conselleria d'Educació que ha de resoldre això, no ho és, no li
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correspon a la Conselleria d'Educació fer això, li correspon al
Govern de les Illes Balears i li correspon al Govern central. I
m'explicaré.

Al Govern de les Illes Balears li correspon desenvolupar
polítiques d'habitatge que realment donin resultats immediats.
Ja em pareix bé discutir -i ara no ho farem aquí- dels diferents
models de polítiques d'habitatge, però el que sí és clar és que si
s'aplicassin les zones tensionades, com a mínim faríem una
aturada de pujada de preus a dia d'avui. I a nivell de l'Estat -i
aquí interpel els dos partits o els tres partits estatals, amb
representació estatal, en aquest cas, perquè MÉS per Mallorca,
amb el seu diputat ja ho fa-, és que la Llei d'habitatge de l'Estat,
de fa dos anys, queda curta, queda curta en dos àmbits; una,
perquè no necessitam créixer només un 2%, necessitam
decréixer -i aquí ja també incorpor en places turístiques- i
necessitam que el mínim de temps que es llogui s'ampliï,
perquè a dia d'avui són nou mesos, i això ho agafa tot el curs
escolar. Per tant, no tenim capacitat de compensar aquesta
situació que li expressava.

Jo crec que les places de difícil i molt difícil cobertura que
es plantegen a l'àmbit de sanitat responen a motius molt
diferents dels motius pels quals no es cobreixen les places en
matèria d'educació, és que li diria que les podria convocar
totes, de molt difícil cobertura, venc a dir, que fossin totes,
perquè les causes són generals, no és com a sanitat, que jo crec
que responen més a un motiu de manca de professionals, no?,
que no es correspon.

Per tant, al punt 1 no li donaríem suport. I al punt 2, si ens
accepta l'esmena, sí. 

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Moltes gràcies, Sra. Carrió Ara és el torn del Grup
Parlamentari Socialista que ha presentat l'esmena RGE núm.
6726/24. Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Ares
Fernández, per un temps màxim de cinc minuts. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltíssimes gràcies, presidenta. Bones tardes a tots i a
totes, senyors i senyores diputades. Vagi per endavant que a
nosaltres, Sra. Curto, ens trobaran en aquesta reivindicació.
Nosaltres estam a favor i ja li avanç que donarem suport a la
seva iniciativa.

Ens trobaran per donar suport a totes les reivindicacions
que vagin encaminades cap al reconeixement de la insularitat
que té aquesta comunitat autònoma, i, per tant, parlam també
d'intentar fer entendre i que ens entenguin per tal de compensar
totes aquelles circumstàncies de dependència i de
subministrament energètic, d'habitatge, totes aquestes
externalitats que fan que el cost de vida a les Illes Balears sigui
més elevats, no només, per cert, a Espanya, sinó també a la
Unió Europea que ara que tenim eleccions europees, tant de bo
tots els partits polítics de les Illes Balears estiguessin d'acord i
traslladéssim una postura similar a la Unió Europea, perquè les
Illes Balears no són territoris ultraperifèrics, però sí hauríem de

parlar d'una consideració de la insularitat i de -com dic- les
conseqüències que té això. 

En tot cas -com li deia-, per ser breu, nosaltres donarem
suport a la iniciativa. Al primer punt compartim la reflexió que
ha fet la Sra. Carrió, però així i tot nosaltres, com a mostra de
bona voluntat, si així ho vol entendre, li donarem suport. Però
al segon punt, on també li donarem suport, el que passa és que
ens vénen bastants de dubtes al cap, perquè, clar, aquí parlam
d'instar el Govern d'Espanya a equiparar el plus d'insularitat de
les Illes Balears amb el de les Illes Canàries, sense més, és el
punt de la resolució, però entenc, llegint la seva iniciativa, que
fa referència als docents de les Illes Balears, no en termes
generals. Ho dic perquè, clar, el Govern d'Espanya paga i té a
càrrec i és la seva competència pagar les retribucions siguin les
bàsiques, siguin tots els complements del personal funcionari
de l'Administració General de l'Estat. El Govern d'Espanya no
paga ni a Canàries ni a qualsevol altra comunitat autònoma
sous dels funcionaris de la comunitat autònoma corresponent,
qüestió evident, perquè els docents de les Illes Balears són
funcionaris de la comunitat autònoma. 

Per tant, no sé si vostè en el seu torn voldrà fer ús del temps
que tenim per poder parlar si hem d'arribar a qualque transacció
o modificar el punt, perquè, és clar, aquest punt nosaltres el
votaríem a favor perquè fa referència en termes generals... i així
com està faria referència als funcionaris de l'Administració
General de l'Estat, però no afectaria els docents de les Illes
Balears.

Si parlam dels docents de les Illes Balears..., per això
nosaltres li hem presentat una altra esmena d'addició que parla
precisament -ara sí- d'aquesta qüestió, que és instar el Govern
de les Illes Balears a incrementar el complement d'insularitat o
de residència als funcionaris de la comunitat autònoma de les
Illes Balears, que així sí es veurien afectats i beneficiats els
docents de les Illes Balears. 

Volen parlar que també l'Estat s’ha de fer càrrec... i en el
marc del finançament autonòmic incrementi aquesta dotació
perquè les Illes Balears hi puguin fer front? Nosaltres hi
estaríem d'acord dins aquest marc, però crec que ha de quedar
de manera més expressa a la proposició no de llei, per això
nosaltres li hem presentat aquesta esmena i estam oberts a
arribar a qualque transacció, perquè quedi el més clar possible.

Gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Fernández. Ara, en torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra.
Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Hoy nos encontramos aquí para debatir
una proposición no de ley que es crucial para el bienestar de
nuestros ciudadanos. La iniciativa presentada por el Partido
Popular para equiparar el plus de insularidad de los docentes de
las Islas Baleares con el de las islas Canarias es una demanda
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que llevamos mucho tiempo exigiendo también desde VOX y
que, por tanto, vamos a apoyar. 

Quiero aprovechar esta oportunidad para explicar por qué
es tan importante. En Baleares, concretamente el alquiler de
una vivienda de 80 metros cuadrados puede representar hasta
el 63% del sueldo bruto de un trabajador. Esto significa que
nuestros docentes, aquellos que educan a nuestros hijos y
sostienen el futuro de nuestra sociedad, están no viviendo, sino
sobreviviendo, dedicando la mayor parte de sus ingresos a tener
un techo donde vivir, y no solo los docentes, podríamos
ampliarlo a otras profesiones.

Pero es que la incapacidad de gobiernos anteriores ha
ocasionado que esta dramática situación solo haya ido a peor
y que en tan solo una década Baleares haya pasado de ser la
tercera provincia más cara a ser la provincia número uno con
la vivienda más cara de España, y mientras tratamos de
establecer medidas que subsanen la incapacidad de gobiernos
anteriores debemos también poner paliativos a esta situación
que, como siempre, sufren especialmente las personas y
familias trabajadoras. 

Por otra parte, la equiparación del plus de insularidad con
el de las islas Canarias no es solo una cuestión de justicia
económica, sino de dignidad e igualdad para todos los
españoles. ¿Cómo es posible que el complemento de
indemnización por residencia en Baleares, siendo líderes en los
precios de alquiler y vivienda, sea de apenas 100 euros en
Mallorca y 113 euros en las Pitiusas, mientras que en Canarias
es de 623 euros y en Ceuta hasta más de 1.000 euros? De nuevo
no podemos tolerar que haya españoles de primera, de segunda
y hasta de tercera con esta enorme disparidad de trato.

Les recuerdo aquí hoy que nuestro acuerdo de investidura
con el Partido Popular enfatiza la necesidad de garantizar la
sostenibilidad de los servicios esenciales y la administración
pública en las islas. Esto incluye medidas específicas para
mejorar las condiciones laborales de los empleados públicos,
entre ellos los docentes, reconociendo los desafíos únicos que
enfrentan. Además, nos comprometimos a luchar por una
mayor eficiencia y justicia en la administración pública. La
equiparación del plus de insularidad es una medida que refleja
este compromiso, asegurando que nuestros docentes reciban el
apoyo que necesitan para continuar desempeñando su vital
labor educativa en condiciones dignas y estables.

Mientras el coste de la vida sigue disparándose, nuestros
docentes y ciudadanos en general se ven obligados a lidiar con
una carga financiera insostenible, lo que inevitablemente
provoca una fuga de talentos. Sin los mejores profesores y
profesionales no podemos garantizar una educación de calidad
o unos servicios en general de calidad. Y todos sabemos las
nefastas consecuencias de un sistema educativo mediocre: una
juventud sin oportunidades, una sociedad menos competitiva y
un futuro incierto. 

Al apoyar esta PNL estamos asegurando que los recursos se
utilicen de manera efectiva para atraer y retener talento en
nuestras islas, mejorando así la calidad educativa para nuestros
estudiantes. 

Es imperativo que tomemos medidas ahora para asegurar
que nuestros docentes puedan dedicarse plenamente a su
vocación sin tener que subsistir y que nuestros estudiantes
reciban la educación que merecen. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Pel Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula la Sra. Joana Gomila, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Els lloguers desorbitats, la manca
d'habitatge, el lloguer turístic i la carestia de vida, entre moltes
altres, suposen o impliquen que molts dels nostres professionals
docents perdin doblers per anar a fer feina, especialment quan
es veuen obligats a canviar d’illa, perquè la insularitat esdevé
un repte particular. 

El cost de vida a les Illes Balears va augmentant, l'habitatge,
els productes alimentaris de primera necessitat, els transports
són més cars a les Illes mentre els salaris o les pensions no
augmenten al mateix ritme, pel que viure a les Illes Balears s'ha
convertit avui en dia en un luxe.

Davant el greu problema de no poder cobrir tots els llocs de
feina de docents a les Illes, i sobretot a Eivissa, Formentera i
també a Menorca, és important dur a terme tota una sèrie de
mesures per part del Govern balear i també per part del Govern
de l'Estat, i, entre d’altres, prendre mesures sense cap dubte
envers l'accés a l'habitatge a uns preus assequibles i també
incrementar el plus d'insularitat o complement d'indemnització
per residència amb l'objectiu de poder captar i fidelitzar els
professionals de l'educació.

Segons estableix el Decret 85/1990, les indemnitzacions per
residència i les indemnitzacions per raó del servei s'han de regir
pel reglament que les reguli, de funció pública de la comunitat
autònoma de les Illes Balears, i també pel que estableixen les
lleis anuals de pressupostos generals de la comunitat autònoma
de les Illes Balears. Per tant, determinar les quanties d’aquest
complement d'indemnització per residència és competència
exclusiva del Govern de les Illes Balears, de l'administració
autonòmica, i aquesta, per tant, és la que ha de posar fil a
l'agulla per corregir aquest greuge. 

El Govern hauria de ser el primer interessat a resoldre
aquesta situació i incrementar la indemnització per residència
al personal docent, i és per aquest motiu que crèiem que en el
punt 2 també s'havia d'instar..., no només el Govern de l'Estat,
que també, sinó el Govern de la comunitat autònoma per
incrementar aquesta indemnització per residència. 

Per tant, si s'acceptassin les esmenes presentades, tant pel
Partit Socialista com per MÉS per Menorca en aquest sentit,
MÉS per Menorca li donaria el seu suport. 

Per altra banda, i referit al punt 1, no podem compartir
pagar plusos només als docents que es traslladin a determinats
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llocs de feina i a determinades illes, perquè suposa una
discriminació per als que resideixen en aquelles illes o per als
que ocupen altres llocs docents en aquest mateix centre i que no
seran declarats de difícil cobertura, però que també pateixen la
greu problemàtica de l'habitatge i l'elevat cost que representa
viure a les Illes.

D'aquesta manera, no es fidelitza el professorat. Els
complements salarials han de ser justos i beneficiar tots els
docents. O és que es catalogaran totes les places de les Illes de
difícil cobertura? Perquè es podria donar el cas d'un docent que
té, per exemple, plaça fixa de biologia a Eivissa, que viu a
Eivissa, tot i no ser d'allà, i un altre docent que s'acaba
d'incorporar a una plaça de matemàtiques que ha estat
declarada de difícil cobertura i que cobri 400 euros més, per
exemple, fent la mateixa feina i tenint les mateixes despeses,
perquè també el que té plaça fixa pateix el problema de
l’encariment o de la dificultat d'accedir a un habitatge, perquè
sabem que els residents són els primers que tenim problemes i
estam afectats per aquesta manca d'habitatge, i que també
sofriran aquest elevat cost de vida. 

Per tant, Sra. Curto, jo crec que unes places siguin de difícil
cobertura i les altres no crea un greuge comparatiu entre els
mateixos docents que treballen en els diferents centres de les
Illes.

Per altra banda, m'agradaria saber, Sra. Curto, si ho saben,
de quina manera catalogaran aquestes places, perquè jo crec
que açò donarà més problemes que altra cosa, perquè entre el
professorat, sense cap dubte, no hi haurà les mateixes
condicions de feina, ni el mateix sou fent exactament el mateix
i tenint les mateixes despeses.

Per a MÉS per Menorca s’ha de treballar en polítiques
decidides en matèria d'habitatge per garantir que tothom que
visqui a l'illa, sigui durant tot l’any o temporalment en el temps
que dura el curs escolar, pugui tenir accés a un habitatge. 

Sense cap dubte compartim amb vostès que s’ha
d’incrementar el complement d'indemnització per residència,
per així poder captar i fidelitzar el personal docent i que es
puguin cobrir totes les places. Creim que sí que és una bona
proposta i que és una proposta justa per a tots els docents i que
no comencem el cursos escolars amb manca de places. Però de
cap manera podem admetre que es cataloguin places que faran
que hi hagi un uns docents de primera i un docents de segona. 

Per aquest motiu, farem un vot favorable al segon punt i un
vot contrari al primer.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Ara podríem procedir a la
suspensió per un temps màxim de deu minuts, però si no fa
falta, té la paraula la Sra. Anabel Curto, per un temps màxim de
cinc minuts. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta. Crec que ho he apuntat. Bé, vull agrair
el suport dels grups parlamentaris, encara que n'hi ha que sigui
de manera parcial. 

Des del nostre grup parlamentari som molt conscients de la
feina que es fa a la Conselleria d'Educació i Universitats
referent als docents, perquè és important deixar clar que no
només s’han de dir bones paraules i manifestar intencions, sinó
que aquestes s'han de plasmar i fer-ne una realitat; i el que és
més important, s'han de fer efectives en el col·lectiu docent. 

Consideram que la Conselleria d'Educació i Universitats ha
fet grans passes referent a la millora de personal docent i que
ara li toca al Govern d'Espanya demostrar que realment no hi
ha comunitats de primera i de segona, i que totes elles es
mereixen el mateix respecte i, sobretot, les dotacions
econòmiques necessàries per aconseguir una igualtat real
d'oportunitats. 

Primer contestaré a la Sra. Gomila. Nosaltres som un grup
parlamentari, igual que vosaltres, i no som qui determinam ni
com farà la Conselleria d'Educació i Universitats  ni quines
places, com s'assignaran. És a dir, això no és una tasca nostra,
no li puc contestar perquè evidentment no tenim la informació.
Nosaltres, de fet, sol·licitam que es faci perquè consideram que
és una possible via per solucionar una problemàtica. 

Bé, no acceptarem l'esmena del Partit Socialista, perquè
només fa referència al Govern balear, és a dir, dóna tota la
responsabilitat al Govern balear. Però sí que, per altra banda,
acceptarem l'esmena del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
que sí que ha tingut en compte les dues administracions i és
molt conscient que és una feina de tots. 

Des del Grup Parlamentari Popular sabem de totes les
millores que ha rebut tot el col·lectiu docent i tenim clar que és
hora que sigui el Govern d'Espanya qui aporti la seva part per
fer front a aquesta situació i ajudi a equiparar les condicions
laborals dels docents als dels altres indrets del nostre país. 

Referent a la Sra. Carrió i la seva exposició, parlam de a qui
li correspon, i jo crec que es tracta de fer polítiques a tots els
nivells en referència a les places de difícil cobertura. Vostè diu
que no és una tasca de la Conselleria d'Educació, jo crec que és
una tasca de tots els nivells... ah!, de totes...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ah!, jo crec que és una tasca de tots per solucionar aquesta
problemàtica i crec que cada una de les conselleries ha
d’aportar un poquet de la seva responsabilitat per intentar
solucionar els problemes de cada un, en aquest cas, del
personal docent.

Bé, nosaltres esperam sincerament que amb l'aprovació de
l'esmena de MÉS per Mallorca s’aconsegueixi una unanimitat
dels altres grups, també perquè crec que la causa així ho
mereix. 
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També us voldria aportar, així, com ha dit el Sr. Ares, és
ver..., ah!, perdó, perdó, Sr. Fernández, així com no està
especificat que sigui el personal docent de poder fer una
transacció i que a l’esmena de MÉS per Mallorca sí que estigui
reflectit que fa referència al personal docent. És a dir, un poc
mesclar... no sé si m’he explicat. M’he explicat? Si MÉS per
Mallorca està d’acord i la resta de grups parlamentaris.

La causa crec que mereix que rebi una unanimitat, perquè
tots hem de remar cap a una mateixa direcció. Crec que això en
aquesta comissió sempre ho hem tengut clar. 

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Entenc que el punt número 1
queda tal com està, perquè  a més no s'havia presentat cap
esmena. Al punt número 2 s’acceptaria l'esmena de MÉS, la
6689, i a més vostè proposava, si ningú no s'hi oposa, que es
fes una transacció.

La transacció entenc que seria: “El Parlament de les Illes
Balears insta el Govern d'Espanya i el Govern de les Illes
Balears a equiparar el plus d'insularitat de les Illes Balears amb
el de les Illes Canàries per al personal docent de les Illes
Balears”.

Això és el que vostè havia dit, “per al personal docent de les
Illes Balears”. Era al final acotar que aquest plus fos per al
personal docent de les Illes Balears. Sra. Curto, és així o no?

LA SRA.  CURTO I ALEMANY:

Per la meva part, sí, la proposta...

LA SRA. PRESIDENTA:

Hi hauria cap problema per part..., vostès saben que les
transaccions han de ser per unanimitat, si cap partit no s’hi
oposa. Sí, pot intervenir, per això ho he demanat.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

A veure, no és que em pareixi malament, però..., és a dir, jo
no sé què pensarà la resta de consellers d’aquesta proposta.
Venc a dir..., clar, és que el missatge general a mi em
descol·loca un poc en el sentit que, clar, els funcionaris de la
comunitat autònoma són tots de qualsevol de les conselleries i
tots els que estan a Eivissa i tots els que estan a Menorca. Clar,
m'ha descol·locat un poc aquesta puntualització que ara
incorpores.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

És referència un poc al Grup Parlamentari Socialista...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Però ells parlaven de funcionaris de la comunitat autònoma
també en general. No sé, no sé.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Però vosaltres no volíeu fer una transacció especificant els
docents? O jo ho he entès malament, pot ser.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Clar, no, no, per aclarir. Clar, és que nosaltres..., perquè la
proposició parla, quan parla d’això, clar, entenem que són els
funcionaris..., bé, no sé si, presidenta, si voleu que facem cinc
minuts o un minut de recés. Ho dic per si..., ho dic per no fer
una altra vegada el debat, bàsicament.

LA SRA. PRESIDENTA:

Els pareix bé que facem una suspensió d'un minut o dos?
Gràcies. Crec que és millor.

Gràcies.

(Pausa)

LA SRA. PRESIDENTA:

Reprenem la sessió i s'ha acceptat modificar o transaccionar
l'esmena 6689/24, afegint, després de “de les Illes Balears amb
el de les Illes Canàries”, afegiríem “dels funcionaris de la
comunitat autònoma de les Illes Balears”.

Ara, si els sembla bé, passaríem a la votació i ho faríem de
manera separada.

Començaríem amb la votació del punt 1, començam a votar.
Votam. 

7 vots a favor, 1 vot en contra, 5 abstencions.

Per tant, queda aprovat el punt 1.

I ara passaríem a la votació del punt 2, amb l'esmena 6689,
transaccionada. Un momentet, passam a votar. Votam.

Queda aprovat el segon punt, amb l'esmena transaccionada,
per unanimitat.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 4197/24, relativa a equiparació del plus d'insularitat.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Gràcies.
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